知味

人间美味青麦仁

♣ 耿艳菊

汪曾祺先生的《故乡的食物》 百读不厌,故乡的食物亦是永远 吃不厌。无论走过多少路,过了 多少桥,吃过多少佳肴,念念于心 的还是故乡的食物。它们平凡不 起眼,是食物里的小角色,可它们 却是我们曾经生活的一部分,天 然的亲切感凝聚成一颗珍珠,岁 月流转,不仅不会蒙尘,还会愈加 明亮。食物的味美不单单是舌尖 的,还是心灵上的印迹。舌尖上

的味觉转瞬即逝,心却会记住。 炒米和焦屑、鸭蛋、咸菜汤, 是汪曾祺先生故乡的食物。炒米 和焦屑、咸菜汤,我没有吃过,可 是当我看到这些字眼的时候,我 会因为汪曾祺先生的亲切而觉得 它们离我很近。这大概就是故乡 食物的共有的质地。虽然地域不 同,习俗不同,但故乡二字已在无 形里温软着奔波漂游的尘心。

青麦仁是我的故乡豫东大 地上的食物。王安石的《初夏即 事》里写道:"石梁茅屋有弯碕, 流水溅溅度两陂。晴日暖风生 麦气,绿阴幽草胜花时。"李颀的 《送陈章甫》写:"四月南风大麦 黄,枣花未落桐阴长。青山朝别 暮还见,嘶马出门思旧乡。"每每 读到,总觉得就是在写故乡的风 景,四月南风大麦黄,晴日暖风 生麦气,记忆中,故乡的初夏就 是这样子的。

那是阴历四月天,豫东大地 上,风吹麦浪,一望无涯,景色很 壮美。天气越来越热,翻滚的麦 浪渐渐地开始由青变黄。就在这 渐变的过程中,麦粒一日日饱满

这时候,丰收在望,大人的脸 上总是洋溢着喜悦。他们小心翼 翼摘下两根麦穗,放在手心里,双 手合掌,交错着揉搓,一会儿就把 包裹着麦粒的壳揉掉了,轻轻一 吹,掌心里留下一把一粒粒绿莹 莹的小宝石,这就是青麦仁了。

捏一粒放嘴里,淡淡的甜,淡 淡的清香。其实,在揉搓的过程 中,青麦仁已在散发着特有的新 麦的清香了。小孩子早就等不及 了,眼巴巴地望着大人的手。"好 了,好了,别急,都给你!"大手掌 里的绿宝石倾倒在小手掌里。四 月的南风柔柔地吹着,吹得人心

青麦仁可以直接吃,也可以 打稀饭。摘几把青黄的麦穗带 回家给祖母,她在灶塘口的火上 把麦芒燎去,放在簸箕里慢慢揉 搓。初夏时节,放学一进家门, 见祖母坐在廊檐下揉麦穗,就知 直晚上有青麦仁稀饭喝。 这是 盼望了一年才盼来的美味。青 麦仁稀饭只有这个时令才有,也 只有在麦子成熟之前的短短一 段时间,才是那种令人馋涎欲滴 的清香味道。揉搓干净的青麦 仁,淘洗两遍,放进清水锅里。 水开,搅半碗面糊糊放进锅里, 滚两三遍,青麦仁稀饭就好了。 一向不喜欢稀饭的我,为了吃青 麦仁,总要多喝一碗。

多年后,我在异乡的地铁上 想起故乡广袤的田野,宁静的天 宇下,麦浪滚滚,那些走远了的少 年时光一幕幕清晰地出现在我眼 前。光阴呼啸着向前,人世变换, 当年的大人年老了,小孩长成了 大人,又开始为生存忙碌奔波,而 四月南风里青麦仁温软的清香总 在不经意间安抚着我。

父爱如山

一碗羊杂汤

♣ 王全忠

父亲节快要到了。在这个神圣的节 日即将来临之际,我不由自主地想起了我 的父亲和儿时父亲给我买的那碗羊杂汤。

我9岁那年的腊月二十六早上,天刚 蒙蒙亮,父亲便叫醒了我,让我跟他去超 化闫家砦煤矿推烧煤。我起床后匆匆地 洗了脸,母亲为我拿了顶帽子和围巾,并 反复叮嘱:"下雪了,天很冷,要戴好帽子 围好围巾。""知道了!"我随口回了母亲一 句话,就跟着父亲赶路了。

父亲的小推车上放了一大捆稍子 (白蜡条、榆树枝之类,系煤矿井下用的材 料),用稍子卖钱买烧煤。由于稍子体积 很大,影响父亲的视线,因而,只有在上坡 时才让我推车,平路上我就跟在父亲身 后。刚出村不久,父亲的头上和破旧的棉 袄上便落上了一层厚厚的雪花,刺骨的寒 风,虽不算很大,但空中飘下的雪花会不 时地吹打在脸上。已经懂事的我,看到父 亲在严寒的风雪天里推着大捆的稍子在 崎岖的小路上艰难行走的情形,感到难受 和心酸。我不时地解开围在脖子上的围 巾,为父亲拍打落在他身上的雪花。父亲 却说:"不碍事,路很滑,你要小心。"一路 上,小雪一直在寒风中飘扬,我身后的路 上清晰地留下了父亲沉重的两行脚印。

父亲卖完稍子,又买了200斤煤,推 着车走出煤场,将我领到一家卖小吃的摊 位前歇脚。他从袋中拿出两毛钱,给我买 了一个烧饼、一碗羊杂汤,得意地对我说: "天冷,吃碗羊杂汤暖暖身子吧!"说完却 转身到另一处摊位前从口袋中掏出妈妈 烙的玉米饼,碎碎地掰在大碗中,又拿五 分钱买了一碗丸子汤。稍停片刻,就大口 大口地吃起来。我看到这种情况,端起羊 杂走到父亲身边,要用筷子拨给父亲吃, 他执意不肯并笑着对我说:"全忠啊,你不 知道,爹就爱吃豆面丸子,吃完还可以再 添汤。"我明白父亲的良苦用心,也知道拗 不过他,回到座位上三口并两口地连烧饼 带羊杂吃了个精光。这碗羊杂汤是当时 父亲最奢侈的一笔消费,也是我儿时吃得 最好最香的一顿美食。回家的路上,我一 边为父亲拉车,一边回忆那碗羊杂的美 味。同时,想得更多的是,父亲用他的语 言和行动所彰显的伟大父爱。

这碗羊杂汤,使我当天晚上久久不 能入睡。白天吃羊杂的情景,像电影一样 一幕幕在脑海里展现:在我大口地吃烧 饼、喝羊汤的时候,父亲却在一旁吃杂粮 饼、喝丸子汤。越想越难受,我翻了一下 身子,对着父亲说:"爸爸,明天赶集办年 货,我跟你去背东西,但是,你不要再给买 羊杂汤了,我也想喝丸子汤。"父亲坐在床 头上吧嗒吧嗒地吸着旱烟,慢条斯理地笑 着说:"全忠长大了,懂事了,爸爸很高 兴。"那天晚上,我们爷俩围绕过年的事, 一直说到深夜。后来,在母亲的多次催促

下才慢慢入睡。 这碗羊杂汤,使我深深地体会到父 爱无声、父爱深沉。当我看到那碗热气腾 腾并散发着香味的羊杂汤和那块金黄色 的烧饼时,喜出望外,垂涎欲滴。没等父 亲坐下来,就狼吞虎咽地吃起来。父亲只 说了一句话:"汤太热,慢慢吃,别烫着。" 便转身坐在卖丸子的座位上;当我准备给 他拨羊杂时,他又是只说了一句:"我好吃 丸子。"他哪里是爱吃丸子呀,明明是舍不 得为自己花钱。他用自己的无声行动深 爱着自己的儿女们。

这碗羊杂汤,使我终生难忘。这个 看似简单又平常的事情,在我幼小的心 灵打上了深深的烙印。故事发生在70 年前,那时我刚刚9岁,但这件事情我至 今仍历历在目。读中学时,我曾以此为 素材写了一篇"一碗羊杂汤的启示"的作 文,得到了语文老师周作祯的表扬和点 赞;教书时我给我的学生们讲过;后来, 又给我的儿女们讲过此事;再后来,又给 孙辈们叙述过……

我今年已年过八十,已是耄耋老人 了。由于记忆力衰退,儿时的许多往事已 经忘得差不多了,唯独这件事情,仍记得

在我一生的睡梦中,梦见父母的次 数居多,每当梦到这件事,便会泪湿枕 巾。进入古稀之后,感情更加脆弱,一 旦想起这件事情,便会老泪纵横,泣不 成声……"一碗羊杂汤的故事",我家三 代人传诵了70多年。因为这个故事的 背后,彰显着一位普通而伟大的老人父 爱如山的精彩篇章。



远眺神山祥云开(国画) 向亚平



在一座聚集了许多楚文化珍贵实 物的城市博物馆,我对着玻璃柜中那 一排从楚墓出土的竹简发痴,久久没

据说公元前十一世纪我国就出现 了竹木简牍,逐渐发展为一种竹编图 书,东方文明史上真正意义上的书籍 是从它开始的。我们这个民族不知有 多少传奇般的历程源自那个朦胧的开 端,不知有多少辉煌的创造源自那个 伟大的文化起点。直到如今,人们常 用的学富五车、韦编三绝、罄竹难书以 及书简、札记、编辑、史册、删改等许多 成语和术语,还明显地烙着竹简时代 的印记。

在长达1000多年的时光里,读书 人手里捧着的几乎都是竹简,可今天 的人们能够看到几片竹简却是那么新 奇、那么陌生。尽管不会有谁捧着烫 金硬封的精美印刷品去嘲笑古人的粗 糙与落后,可我们是否想象过先人们 在剖竹为书之前,为了告别刀耕石刻, 为了实现书写而付出过多少代价、承 受讨多少前敖。

以竹简替代龟甲,我想是源干某 个先人的一次灵感,随后他操起了砍 刀。就那么一刀砍下来,劈开了中华 文明史的文字通途,古老的华夏大地 上从此开始生长诗歌和文章,开始生

灯下漫笔 □

远去的伐个时代

♣任蒙

长思想,使一个伟大的种族有了自己 的血脉和灵魂,有了生生不息的精神 记忆,从而得以薪火相传。

那位先贤生活在南方,南方多竹, 江南很多地方更是遍地修竹。也许是 笔直光洁的竹林激发了他的灵感,也 许是他已经在篾工扔下的残片或废弃 的竹器上作过尝试,那平展、光滑的篾 面比较吸墨,很好写字。他是用绘陶 的研石和磨杵研着一种天然墨书写 的,他太兴奋了,一口气胡乱地写完了 一堆长长短短的残片,还意犹未尽。 于是,他夺过工匠手中的篾刀向房后 的竹林奔去。

这个"发现"似乎来得很突然,但 却期待了很久很久。

那次灵感催生的砍伐,没法说清它 发生在哪个具体的年代,但在遥远的某 个清晨或某个午后,为了文字书写而挥 下的第一刀肯定在我们这块土地上发 生过。那一刀,劈出的是一个延续了十 几个世纪的竹简时代。从西周到东晋, 从《诗经》到《离骚》,从仲尼作春秋到史 家之绝唱,诸子百家,楚辞汉赋,都诞生 在竹简时代。文字书写激发了语言的 创造与发展,丰富的语言又为思想的孕 育提供了有效工具。2000多年前伴着 竹简出现的百家争鸣,至今仍然是中国 思想史上再没有重现过的一次高潮。 笨重、简陋而粗糙的竹写书籍,却为我 们的民族培育了一大批大师级的思想 家,树起了千年不熄的精神火炬和光 耀日月的文化经典。

那个起点虽很模糊,但却标志着 真正文字时代的开始。

庞贝古城壁画中的古罗马女子

大约生活在公元一世纪,她手中的读 物是写在莎草纸上的。那样的世纪 正是我们竹书最发达的阶段,竹简取 材广泛,制作简单,使文字教化以不 可阻挡之势走向民间、走向大众、走 向社会生活。银雀山、天星观、睡虎 地等地一次次发现的竹简让世人瞩 目。长沙走马楼出土的孙吴竹简多 达17万片,容纳文字大约300多万 字,翔实地记录了包括一些具体农尸 税赋账目在内的大量社会信息,曾经 许多次让我为之惊叹。

不过,我们的先祖并没有满足于 竹简。甲骨太少,钟鼎铭文在民间几 无可能, 绢帛用作书写只能像莎草纸 一样限于极少数贵族,而简牍也不是 最理想的材料,所以西汉时就有人发 明了一种麻质纸张,因为造价较高未 能普及。就在古罗马那个贵族女性稍 后一点,中国东汉的发明家就研制出 了造价低廉的造纸术,后来也取代了 她手里的莎草纸。

竹简没有什么科技含量,更算不 上伟大发明,但在竹书这块文化土壤 上诞生了伟大的文明。

古人为我们创造了各式各样的神 灵,我眼前的这几片竹简不过是一个 王侯带进地下的常见之物,与神灵无 干,可如今却值得我们深深跪拜。

诗路放歌

麦子熟了(外一首)

♣ 李志胜

麦子熟了 不仅是长伸地的 东河沿的 西南地的 就连堤沟里这不成块的点种 也泛着焦黄色

堤坡上的流水沟 若失宠的滑道 我的运动鞋,趟着白花花的阳光 朝又一茬留守的麦子 致问候语

一个个面孔 从站立的麦棵中幻化出来 那一株株麦穗 有的谦虚,垂首 有的在张望 有的看上去颇无所谓 像街西头,一心在外做生意 疏于农活的五叔……

田边的柳条儿晃动了一下 像风中的谁摆摆手 劝我甭想恁多 又似是邀我,就地落座 饮一会儿穿河道而过的清风 消暑,解渴

夏至

一只来自童年的蝉,趴在 比网络还稠密的绿海中 唐诗醒了,宋词醒了,民谣随南风落下 溅起一塘荷色,满耳蛙鸣 那个手拿粘杆儿,一下一下 捕捉盛夏故事的人呢 他微笑的样子,像一枚熟透了的黄杏儿 抑或一颗又面又香的大甜瓜 骑土墙的藤蔓顽皮,拂树梢的夕晖 安静若水 入夜,时不时地被闷热 闹出些小失眠 空调制冷,只是西洋药,治标不治本 那曾舒缓摇动的大蒲扇,念经似的檐雨声 防暑,降温 如今却顺着力不从心的拐杖,纷纷滑脱

化作一声砸地叹息

徵茹兼着省府副秘书长,此时 正在省府院内办公,得了消息,早从 省府中方步而出,来在车队之前。 徵茹也换了身长袍马褂的打扮,按 民国十八年国民政府颁布的《服制 条例》,这种袍外罩褂是国民礼服之 制,在场的人都明白这是有大事了。

果然,那班上校远远地看见徵 茹,忙下了车,一本正经地抱拳行礼, 结结巴巴说了几句谁都听不懂的中 文。徵茹和颜悦色,用英文跟他寒 暄。周围的人都是傻了眼看着。有 位美国军官,看样子会说中文,拿了 喇叭,跳上车顶,大声道:"中美空军 混合联队第三大队地勤中队许丛诲 少校中队长,与河南省新生活运动促 进会妇女工作指导委员会崔静姝小 姐,今日举行订婚仪式。男方代表为 敝大队大队长班乃德上校,女方代表 为崔静姝小姐义父、河南农商银行总 行行长、省府副秘书长沈徵茹先生。 仪式地点在三里外菊潭山下,欢迎各 界贤达、父老乡亲莅临。"

周围先是静悄悄的,接着是叫好 声四起。徵茹朝四周拱拱手,上了头 车,一行人又到了沈家,静姝一身桃 红旗袍,由奕雯陪着出来,两人坐了 丛诲的车,车队这才长龙般开到菊潭

山下。野战帐篷已经搭好,老河口基 地来的炊事班正忙着准备冷盘,一箱 箱巧克力、肉罐头、饼干全都打开,任 来宾自取,几个美军士兵弹吉他、拉 提琴,在一旁助兴。礼成已是下午。 车队返程回老河口,丛诲和静姝相拥 一吻后分别。热闹了一天的山脚潭 边这才安静了下来。

静姝和丛诲订婚时,相约抗战 胜利再完婚。而订婚仪式过后,丹 水镇上的谣言也消弭于无形。造谣 传谣者倒不是害怕徵茹,而是害怕 美国人。如今蒋委员长都得靠人家 接济,谁敢跟美国人较劲?那老河 口基地距此不过100公里,开车说 到就到了,车上的"老四"重机枪也 不是开玩笑的。真惹恼了老美,谁 的肉身子能跟机枪子弹比硬头?说 人坏话,不过一时之爽,相比之下, 还是命贵重。妇指会很快有了动 作,找借口把曹、郑两位密司打发到 前线去了,两位密司自然百般不愿, 哭哭啼啼,却也得遵命而行。经过 这番风波,奕雯和静姝在镇上、在省 府声名大噪,无人不知沈家双璧。

后再去妇指会,同事们个个如临大 敌,敬神般前前后后伺候着,唯恐怠 慢了抗日军属,弄得人家不自在,她 也不自在。再加上奕雯整天撺掇, 静姝索性开始隔天去一次,又隔两 天去一次,最后一周去一次。到最 后,静姝竟想不起上次上班是在何 时了,不免又羞愧,又懊恼,对奕雯 道:"都是你,终日缠着我不许去上 班——现在倒好,连我自己也不想 去上班了,这可怎么办?"奕雯听了 就是笑,跳过来挠她痒痒。

说话间小半年过去,已是民国 三十三年年底。忽然来了情报,说 日军计划来年开春后起兵,大举进 攻豫西和鄂北。原来豫湘桂会战之 后,鬼子虽然打通了平汉铁路,与粤 汉铁路连成一线,但中国空军的实 力已今非昔比,芷江、老河口等空军 基地不断有战机升空,将所谓的"大 陆交通线"炸得一片狼藉,日军花了 几十万兵力、耗时近一年的战果徒 有其表。鬼子这次用兵豫西、鄂北, 意在消除对平汉铁路的威胁。消息 传来,丹水镇上的河南省府顿时哗 然,人心惶惶,无不自危。丹水镇地 处伏牛山脉南麓,居于豫西和鄂北 静姝本来上班还挺积极,不料订婚 之间,正是鬼子进攻的重点方向。

省府前街 フ〇 帰献礼。 一代人的命运跌宕 中原大地的嬗变与新生

连

省府迁到丹水镇不过半年,刚刚安 顿下来,也只得忙不迭再度选址迁 移。这时重庆最高统帅部来电,命 令河南省府迁至陕西丹凤县,以避 战事。省府主席刘书霖是行伍出 身,北伐时便是师长,民国三十年中 条山会战时是第十四集团军总司 令,无论如何也不肯将省府迁至河 南境外,与统帅部几经电报往返,最 终将省府新驻地定在了卢氏县朱阳

关镇。朱阳关在丹水西北100公 里,地处伏牛山深处,四面环山,易 守难攻,数千民工在此忙活了一个 冬天,总算把临时省府建得初具规 模。临近春节,省府便开始张罗从 丹水迁往朱阳关。兵燹之年,寻常 百姓举家跑反尚且是伤筋动骨,何 况偌大一个省府。不但省府所属的 一部四厅八处,还有省党部、三青 钞厂等五花八门各类机关,统统要 随着省府搬迁。谁家都有坛坛罐 了七八年也不舍得扔,没一两个月 根本折腾不完。搬家就得花钱,建 房垒舍要用钱,整修公路要用钱,车 辆民夫也得用钱。钱都要从省公库 里出,公库又归省农商银行管,徵茹 身为一行之主,又兼着省府副秘书 长,在丹水根本待不住,频频往返于 丹水和朱阳关,有时竟然一天之内 往返两次,就算人能受得了,车也受 不了,一次在半路抛锚过夜,冻得徵 茹大病一场。朱阳关大兴土木之 后,头绪更多,徵茹索性就住在了朱 阳关。反正奕雯有静姝陪,他也放 心。不料就是这么一走,却生出一 场乱子来。

说到底,还是徵茹自己先有的 事。徵茹是光绪十六年生人,这年 五十四岁,年纪不小,却也不算大。 认为他年纪不大的,是一个叫杜仲 文的人,供职于省农商银行任襄理, 换句话说,也就是徵茹的高级秘书。 仲文小徵茹二十岁,是豫北彰德府汤 阴人氏,河南大学经济系毕业生,战 前便被徵茹相中,招至麾下,一开始 团、报社、医院、银行、金库、邮政、印 在经济调查室,一年间跑遍全省,写 了几篇关于烟叶、猪鬃、桐油、面粉等 大宗商品的报告,得徵茹激赏。民国 罐,好多还是从开封带出来的,仗打 二十四年,开封德广面粉厂因资金难 以为继而歇业,经仲文建议,徵茹同 意将其收购,更名为德广农商面粉 厂,一直经营到民国二十七年,年年 获利颇丰,开封沦陷前又转手卖出, 净赚了不少。仲文因历年贡献甚大, 年纪轻轻便被破格提拔为襄理,在行 里算是风头一时无二。徵茹曾隐隐 有招他为婿的意思,奕雯听他念叨 几次,便上了心。某次行里聚会,奕 雯陪徵茹出席,见到了仲文真人,还 应邀跟他共舞一曲。会散归家,徵 茹小心翼翼,迂回着问她有何见 解。奕雯也不答话,找出掌心雷来 给徵茹看。徵茹顿时吓了一跳,酒 也醒了,问她是什么意思。奕雯冷

笑,说要么爹你一枪打死我,要么我 现在去一枪打死他——想要我跟他 恋爱结婚,必得先死一个。徵茹哭 笑不得,此事方才作罢。其实仲文 不得奕雯中意,原因有好几个,最显 而易见的,还是因为他头发少;他本 来头发也不少,因为剃了光头,看着 就少了。前线战士剃光头,是打仗 方便;庙里和尚剃光头,是佛法戒 律;仲文剃光头,却是响应领袖号 召,自觉在搞新生活运动。这是在 两人跳舞的时候,仲文告诉奕雯的, 态度肃然,颇为自豪。奕雯对他剃 光头没什么反感,对他剃光头的原 因很厌恶,对他讲原因时的神情 更厌恶,回到家越想越厌恶,觉得 两只手被他握过,洗都洗不干净。

徵茹尽管无法招仲文为婿,却 不妨碍他重用仲文。反过来说,正 因为无法成为翁婿,徵茹心里觉得 遗憾,所以更要重用仲文。仲文也 投桃报李,甘效犬马之劳。徵茹年 方五十四岁,在仲文看来还年轻, 鳏居实在太不人道,便自作主张, 私下给他物色夫人。仲文觉得是 想徵茹之所想,急徵茹之

所急,事情办得雷厉风 行,很快就有了人选。

39